热点 Economy

西昌钢钒炼铁厂 烧结矿成品率 超目标值 0.13%

今年以来,四川攀钢集团西昌钢钒炼铁 厂烧结作业区围绕该厂"一切以高炉顺行为 中心"。坚持抓改进促提升,不断优化两台烧 结机生产,提高烧结矿质量。今年一季度,烧 结矿成品率比奋斗目标值平均上升了 0.13%,再创历史最好水平,经济效益凸显。

据悉,该作业区围绕烧结矿成品率提高。 大力开展工艺优化,坚持科技指导生产。各岗 位做到"精心维护、精心操作",配料工序加强 对配料电子称的维护,以提高下料量的精准 度,坚持做到"勤观察、勤分析",根据原料成 分变化情况及时调整配比。一、二次水岗位加 强对一、二次水分的检测和监控,根据天气变 化,物料结构调整及时通知看火工调整加水 量,提高混合料的制粒效果和改善烧结机透 气性,看火铺料工坚持把料铺好,杜绝料面不 平整和拉钩现象; 看火组长和配料组长坚持 对烧结矿质量进行跟踪监控, 根据送检原料 反馈信息和烧结矿各项指标参赛,及时采取 针对性措施进行调整,以保证烧结矿质量。在 设备保障上,加强对关键设备的监控,以设备 可靠性、稳定性、适应性及功能精度提高为核 心,确保生产过程稳定顺行,为保证烧结矿质 量创造了良好条件。

为了能够充分让该厂高炉"吃饱、吃好", 该作业区全面优化生产组织,加强基础管理, 强化岗位尽职履职,促进每一位职工对烧结 工艺知识的掌握及应用,在日常工作中强化 质量意识和责任心教育,组织开展工艺纪律 和劳动纪律检查。通过实施"精细化"的操作 和"严细实"的对口管理,确保了烧结矿质量 稳中有升。

钻井员工变身 "开路先锋"

震后无人区,纵深8公里。山高路毁运输 难,兵马未动先修路。

4月20日中午,四川江油县枫顺场乡小 坝村。一条刚刚修复好的简易公路上,正在该 地区进行枫顺场构造束线三维地震勘探项目 施工的东方地球物理公司西南物探分公司第 二钻井工程队钻井班长牟其军,终于将等待 了3天的第一批钻机设备和帐篷、油桶等生 产、生活物资运送到了海拔2300多米的井位

当路过正在指挥一辆挖掘机铺路的该队 攻坚班班长杜科身边时, 他立即和司机下车 握住杜班长的手连声感谢。

"非常感谢杜班长和唐师傅他们,这么快 就把路修好了。这下我们钻井班要少爬几公 里的大山,至少早开钻10天。"与此同时,与 牟其军相距直线 2 公里的另一条复修公路尽 头,几顶前一天才搬迁上山的简易帐篷里,还 有该队三名钻井班长李发新、赵刚和唐明利, 听着帐篷附近山林中轰鸣的钻机声,都不约 而同在微信上发语音大赞两位开路先锋-杜科和唐文举。

一个月前,杜班长从本队技术组接下"以 最快速度修复工区南北中三条废弃乡村路, 助力队伍生产提速增效"的重任,二话不说就 和他的攻坚老搭档、拥有丰富自修路管理和 指挥经验的"技术顾问"唐文举师傅,立即进 行道路踏勘。

跋山涉水一个多星期,翻越 13 道大小山 岭,每天往返步行20余公里,相当于杜科和 唐文举二人分别在崇山峻岭和乱石河谷之中 走了3个马拉松。终于,复修和新修的路线, 钻井机组营地、倒车的地方都在草图上设计

由于工区地处汶川大地震断裂带附近, 以前的乡村公路不是被震垮塌, 就是灾民集 体转移下山,道路年久失修。必须要使用的3 条公路总长约30多公里。其中还能通车的竟

然不到十分之一。 他俩制定的公路修复方案得到队领导班 子的决策同意。与提前联系好的挖掘机租赁商 签订好合约后,二人就兵分两路。杜科主北,唐

师傅主南,中间由两人轮流监管指挥修路。 仅仅15天,三条路主体路基修复完成。

一天时间,三条路的试通车完成。 3天,三条路的填补、压实工作完成。

这期间,他们每天的午饭都是干粮或自 热方便盒饭;这期间,杜科的脚不幸两次被干 蚂蟥"光顾";这期间,他们还会动手搬石头、 扔石子,填补流水路段的空隙(用泥沙会堵塞 水流形成水压冲毁道路)。

"你们把垮塌废弃的机耕道修成了工区 '高速路'。我们开车安全了,车子的磨损和油 耗少多了,钻机上线更快多了。你们是队上名 副其实的开路先锋!"

验收修路效果的时候,看见一辆辆钻井 班的运输车顺利地爬上山巅,开出深谷,听到 行驶在修复路上驾驶员们满意的称赞,和钻 井班长们的感谢,正安插自修路安全提示和 井位段桩号指示牌子的杜科和唐文举,都无 声地笑了。

河套酒业: 战疫发展两不误 走质量效益发展之路

疫情发生以来,河套酒业积极行动,做到 疫情防控、生产发展两手抓、两不误,确保产 品质量安全,满足消费者需求,坚持走好质量 效益发展之路。

落实企业主体责任 积极推进复工复产

河套酒业作为食品企业, 严格落实企业 主体责任,在确保做好疫情防控工作的前提 下,有序推动复工复产,强化企业疫情防控主 体责任,做到了疫情防控和复工复产两不误。

公司快速反应,加快"线上化"办公步伐。通 过微信群工作群推送疫情防控防护知识,引导 大家顾全大局,同心协力,共同参与防控。此外, 与总部员工、各地业务人员、经销商建立实时沟 通机制,实行健康日报告制度,不断提醒员工、 经销商注意做好个人和家人的安全健康防护, 安排业务人员把更多的服务"线上化",通过网 络办公,来更好的服务经销商。

企业创新性地以社会责任到位、党建工 作到位、防控机制到位、内部管理到位、员工 排查到位、员工关怀到位、宣传教育到位、防 控物资到位等"八个到位"全面落实企业防控 主体责任。

同时,制定复工方案建立完善现场安全 管理及应急处置机制,积极申请经主管部门 批准后有序组织施工人员返岗,加强对到岗 人员的检查,加强生产质量管理,做到在复产 前、复工中将疫情防控的各项措施落实到位, 确保安全复工。

确保价格稳定 质量安全 供应充足

疫情期间,河套酒业积极确保价格稳定、 质量安全、保证市场供应:首先,企业加强自 律,承担社会责任,履行企业社会职责,努力



稳定产品价格,营造良好的市场氛围,为全民 战"疫"做出表率。其次,牢固树立"质量第一,用 户至上"的质量理念,在防控疫情的同时,始终 践行工匠精神, 严把产品质量关, 确保原粮质 量,坚守纯粮酿造,严格遵循河套特色的酿造工 艺体系,打造匠心产品,酿造出生态淡雅的河套 美酒,让每一位消费者放心。第三,根据市场实 际需求,发挥企业主观能动性,积极协调,确保 物流运输畅通,加强生产经营场所以及市场人 员的安全防护,确保产品供应链。

维护消费者合法权益 满足需求 推动消费升级

从维护消费者权益角度出发,河套酒业 一直致力于食品安全体系的构造,本着"以质 取胜、安全至上"的生产理念和态度,为用户 提供优质的产品,把维护消费者的合法权益 维护作为一项重要工作来抓。严格落实食品 安全主体责任和首负责任,强化食品安全风 险过程管控,形成了质量有标准、出厂有评 价、质量有跟踪、售后有反馈的食品安全管理 体系,具体有以下四个方面的措施:一是健全 完善食品安全管理机制,层层落实食品安全 管理主体责任,做好行业引领示范作用。二是 壮大科研人才队伍,加大技改投入,为食品安 全提供技术保障。三是专注生产过程管控,加 强对各质量关键控制点的防范。四是加强信 息化建设,健全产品质量安全追溯体系。

面对白酒消费的不断升级,多元化的消 费需求,河套酒业开展白酒产品个性化定制 服务项目,根据消费者婚宴、商务、生日、庆典 不同需求,生产河套王定制化产品,满足消费 者的不同需求,彰显消费者品位与个性,提升 河套王品牌的知名度与美誉度。

同时搞好消费者服务热线,倾听市场反 馈,建立与消费者的互动机制,不断改进工 作,提高服务质量,拉近企业与消费者的距 离,营造良好的市场消费氛围。

面对严峻挑战 确保企业质量发展成效

面对新形式下的严峻挑战, 河套酒业依

靠科技创新,开展智能化、标准化酿酒生产, 不断提升产品质量,促进企业发展。企业顺应 行业发展趋势,在保持传统固态纯粮发酵的 基础上,大胆改进创新,率先在行业内实现智 能化、标准化酿酒,酿造出具有"窖香幽雅、绵 甜醇厚、协调甘爽、味净香长"的生态淡雅型 河套美酒,安全、绿色、高品质的河套酒为广 大消费者所认可, 开启了白酒的生态化和国 际化酿造先河,保持了行业内的领先地位。

民以食为天,食以安为先。未来,河套酒 业将继续秉承"质量第一、用户至上"的产品 质量理念,提高质量诚信意识和食品安全法 制意识,建立质量责任自律机制,不断提升河 套酒业的质量责任管理成熟度;牢固树立"专 业、诚信、领先"的经营理念,积极履行产品安 全主体责任,建立食品安全长效机制,完善产 品质量信用体系,稳定提高产品质量,接受社 会和消费者的监督,构筑"舌尖上的安全",为 广大消费者提供至纯至真的河套美酒,不断 提升产品的核心竞争力, 走好质量效益发展



把疫情带来的损失 夺回来

面对突如其来的新冠肺炎疫情,平高 集团湖南平高公司坚持一手抓疫情防控, 一手抓安全生产,积极推进复产复工方案 实施,目前公司复工率达100%。为了把疫 情带来的不利影响降到最低,他们创新管 理工作思路,在公司内掀起了全员大干热 潮。许多员工为了抢进度保交货,经常放 弃节假日以饱满的热情每天工作到深夜。 他们在各自的岗位上摆开了战场,特别是 近期的山东省电力公司 2019 年配变电资 产租赁 10KV 开关柜改造项目,时间紧任 务重,团队上下共同努力,他们打了一套 漂亮的组合拳,第一批3个站共44面提 前交工,并发往现场受到用户的好评。

图为紧张的工作现场

西北油田:托起贫困山村致富梦

■ 李有金 连鑫龙 罗树华

新疆喀什地区莎车县喀群乡阔什巴格 村坐落于昆仑山下,叶尔羌河畔,是国家级

4月12日,中石化西北油田驻阔什巴格 村"第一书记"蔡奇峰和"访惠聚"工作队、村 "两委"班子成员,带领村民种下了寄托着脱 贫致富希望的万寿菊苗。

"目前,脱贫工作已进入攻坚阶段,今年 的重点是产业扶贫。"蔡奇峰介绍,他们通过 土地流转集中规划出 400 亩土地种植万寿 菊,是今年新上的产业扶贫项目。该项目采 取公司+农户+市场的模式,实施后预计每亩 收益较种小麦增长5倍左右,受益户将人均 增收近千元,是村民脱贫致富的希望和避免

蔡奇峰带领工作队和村"两委"聚焦脱 贫攻坚,针对缺技术、缺土地、疾病等7种致 贫原因,实施精准扶贫,2019年累计实现脱 **贫 81** 户 **353** 人, 贫困发生率同比由 **32.7%**降 至9.8%。今年计划脱贫38户151人,贫困发 生率降至3%以下,实现整村脱贫"摘帽"。

智志双扶激活力 提升素质拔穷根

阿丽屯古丽·麦麦提,今年29岁,一个 人带着年幼的孩子,靠政策兜底吃低保度 日。蔡奇峰带领工作队多次到她家走访,鼓 励她走出家门,通过技能培训,将村办"惠民 便利超市"交由她经营。如今,超市日均营业 额三四百元,她每月有1200元的工资收入。

全村因缺技术致贫92户361人,占比 50.14%。要拔掉"穷根",必须转变思想观念,

提升技能素质。

蔡奇峰带领工作队和村"两委"班子通 过开办农民夜校、专题培训、示范观摩等方 式,提升村民技能素质、脱贫致富能力。

艾力·铁木尔一家 5 口人, 主要靠养牛 羊为生。过去由于缺少技术,牛娃、羊娃存活 率不高,养出的牛羊也赚不到钱。现在,他和 女儿都参加了农民夜校,学习养殖技术,扩 大养殖规模,现有存栏牛10头、羊25只,加 上做核桃生意挣的钱,一年有近20万元的 收入。艾力一家也成为村里的致富能手。

产业就业两手抓 村民走上致富路

刚刚乔迁新居的图尔逊麦麦提·阿吾提 一家6口人,子孙三代洋溢着幸福的喜悦。

"产业扶贫是推动脱贫攻坚的根本出路, 多渠道就业是脱贫致富的关键。"蔡奇峰说。 阔什巴格村人均耕地面积仅有1.18亩,

主要种植核桃、小麦、玉米,品质不高,经济 价值低,村民增收困难。

蔡奇峰带领工作队和村"两委",深入调 查研究,寻找突破口,并结合实际制定了《阔 什巴格村脱贫攻坚实施方案》及年度脱贫攻 坚计划。经过调研,他们决定以核桃提质增 效为突破口,使其成为全村增收脱贫的主导 产业。他们邀请县林草局技术人员指导,引 进新品种修枝嫁接,提升核桃品质,实现提 质增效。2019年,对58户贫困户146亩核桃 实施升级改造,每亩增产250公斤、总产量 达 450 余吨,户均增收 2700 元。

他们还大力发展特色种植、庭院经济、 "十小商铺"和劳动就业等,为村民多渠道增 收搭建平台和创造条件。2019年,仅劳动就

业一项,就使156户277人实现就业,年人 均创收1万元以上。

克尔木·巴拉提一家5口人,因孩子患先 天性心脏病、父亲因病丧失劳动能力而致 贫,成为村里的特困户。蔡奇峰和驻村工作 队经过多方协调,不仅让他的孩子享受到了 自治区免费治疗的政策,还安排他和他的妻 子到西北油田就业。

现在,克尔木他和爱人在油田做保安和 服务员,一年有5万多元的收入,孩子的病 也治好了,还搬进了安居房。

村容庭院同整治 山村旧貌换新颜

走进阔什巴格村, 洁净的乡村道路、整 齐划一的安居房、充满时代感的家居设施, 见证着山村翻天覆地的变化。

村民 古丽麦热姆·图尔逊站在自家小 院前,一脸幸福。小院内,葡萄架上的藤蔓已 吐出新绿,大棚里的蔬菜郁郁葱葱,春意盎 然,生机勃勃。

工作队进驻之前,阔什巴格村村民散居 在山旮旯里,过着简陋的农牧生活,传染病 成为村民致贫的重要原因之一。

蔡奇峰带领工作队和村"两委"积极落 实相关政策,组织村民建起了规范的安居 房、硬化乡村道路、完善水电设施等,还制定 《阔什巴格村村容村貌整治方案》。

阔什巴格村通过示范引领、村民互助、每 周评比,开展新风尚、新气象、新秩序"三新"建 设,环境整洁的新农村已展现在眼前。

今年是脱贫攻坚的收官年,也是脱贫攻 坚决战决胜之年。"我们村实现整体脱贫摘 帽没问题!"蔡奇峰自信而坚定地说。

山能淄矿唐口煤业: 班后"小报告"

"赵主任,早班班前会结束后我去仓库领取 螺栓,仓库保管员就是不给我。没有螺栓耽误了 当班检修任务,这个责任谁来负?真不知道他咋 想的,您给俺评评理....."4月12日下午4点左 右,刚刚下班的井筒维修工马斌一只脚还没迈 进学习室的门就向提升中心主任赵韶亭打起了

"小马,先别着急,慢慢说。"赵韶亭放下手 中的文件,让马斌坐下。

"你汇报的情况仓库保管员在你走后就电 话给我说了,现在公司精益管理细之又细,控制 材料成本是他的职责,我认为他没错。

"啥?他没错,那是我错了?再说控制材料使 用也不能耽误正常工作开展。"马斌听了赵主任 的解释越说越激动。

赵韶亭见马斌的久久不能平静,刻意停顿 了一下,将班组材料领用台账放在他的面前。 "这个月,你知道自己已经领了多少条螺栓?根 据工区《材料回收复用管理规定》,每名职工当 月可以领取几条?你想想是不是又使用超限 了?"

赵韶亭这样一说,马斌才想起上月初工区 为积极配合公司持续推进节约型矿井建设出台 的《材料回收复用管理规定》,要求皮带、H架、 各类电缆、各种喷雾设施及相应的连接件、管路 螺栓等的回收率必须达到100%,复用率达到 80%以上,并根据生产情况,制定了材料复用计

"工区规定每名职工当月最多领取 20 条螺 栓,你这月已经多领了10条,材料复用计划中 也没有记录,你说仓库保管员该不该拒发?"赵

"赵主任,这月才刚过去三分之一,不发给 我螺栓,可怎么开展工作。"这时的马斌一脸尴

"看来你已经认识到自己的错误,这样,我 让仓库保管员先借你10条,下月一定要还上。 可不能再这样大手大脚的使用材料了, 要学会 节省,念好'精益管理'经。"赵韶亭起身,将工区 印制的《材料回收复用管理规定》小册子塞进马 斌手中。

"你看,这是咱们工区的'物资回收管理台 账'.....废旧滚轮罐耳2个、H架5个、电缆钩11 个、螺栓62条,这些可都是大家伙淘来的宝贝, 月底只要完成当月回收回撤材料任务指标,公 司就会按回收回撤单价进行收购, 咱们的工资 总额也能得到提高。"赵韶亭指着台账上的每笔 进项给马斌解释着。

"节约下来的材料是不是也会在我们的工 资中体现出来?"马斌问。

"那是当然,你没发现身边的工友工资有时 会比你高吗?而且咱们厂务公开栏内每月都公 示职工奖惩,那里就有回收物资的奖励。"赵韶 亭信心满满地说。

"今后我一定注意,杜绝大手大脚的坏习惯, 争取每月的奖励中都能'榜上有名'。"马斌边说 边走回自己的座位。 (张超 朱风金 李庆桥)